

СОВЕТСКАЯ КУЛЬТУРА

Пролетарии всех стран, соединяйтесь!

Газета
Центрального Комитета
КПСС

1977

№ 29 (5037)

Пятница, 8 апреля

Цена 5 коп.

ЧИТАЙТЕ

СЕГОДНЯ:

СТАТЬЮ Е. Дзигана «Эпос эпохи — на экран» (6-я стр.).

СТАТЬЮ М. Яворского «В мире отчужденности и бездуховности» (7-я стр.).

В СЛЕДУЮЩЕМ НОМЕРЕ:

СТАТЬЮ М. Куликовского о театральном обслуживании сельского зрителя.

НЕЗАМЕНИМОЕ СРЕДСТВО ВОСПИТАНИЯ

Серебристый реактивный лайнер в небе, новый город и преображенное село, широкий канал в пустыне, прекрасный сад и необъятное поле, памятник на площади и волшебные декорации в театре — все это и бесконечно многое другое плоды труда советского человека, его таланта и ума. Все богатства страны, ее материальные и духовные ценности создадут труд. Труд радостный, свободный, ибо человек нового общества работает и на себя, и на общественное благо.

Примечательная черта характера труда при социализме — социалистическое соревнование миллионов людей, основанное на принципе товарищеской взаимопомощи и высокой сознательности. В. И. Ленин писал, что социализм впервые создаст возможность применить соревнование действительно широко, действительно в массовом размере, втянуть действительно большинство трудящихся на арену такой работы, где они могут проявить себя, развить свои способности, обнаружить таланты.

В эти дни миллионы советских людей соревнуются за досрочное выполнение планов и заданий десятой пятилетки, за эффективность и высокое качество своего труда, готовят производственные подарки к 60-й годовщине Великой Октябрьской социалистической революции. Вместе со всеми тружениками Советской страны октавными социалистическим соревнованием и работниками культуры: свыше одного миллиона 140 тысяч человек вовлечены в это благородное дело. Широко развернулось Всесоюзное соревнование театро-зрелищных коллективов, трудовых коллективов кинотеатра, кинопроката, полиграфии и других предприятий и учреждений культуры. На днях были обнародованы итоги соревнования театро-зрелищных предприятий за второе полугодие 1976 года. В числе победителей, которым присуждено первое место, — Днепровский театр оперы и балета, Ленинградский академический Малый театр оперы и балета, МХАТ и Московский театр сатиры, Государственная филармония БССР, Ленинградский государственный цирк и другие коллективы.

Творческая активность, инициатива, стремление порадовать зрителя высокохудожественными спектаклями и фильмами, произведениями музыки и живописи характерны для всех участников соревнования в сфере культуры. Жизнь постоянно рождает его новые формы, которые способствуют общему творческому подъему, хорошему морально-политическому настрою в творческих коллективах, побуждают участников соревнования постоянно совершенствовать свое профессиональное мастерство.

В своей речи на XVI съезде профсоюзов СССР Генеральный секретарь ЦК КПСС Л. И. Брежнев говорил: «Соревнование является незаменимым средством воспитания нового человека, помогает его политическому росту и нравственному совершенствованию». Многие трудовые подвиги, рожденные на заводах и фабриках, в колхозах и совхозах, в научных коллективах, в учреждениях культуры, характерны не только стремлением завоевать высокие показатели, но и дружеской взаимопомощью работающих, ответственностью передовика за отстающего. В различных формах соревнования проявляются высокие нравственные качества советского человека-труженика, его гражданская позиция, его общественная активность.

В Стране Советов все блага принадлежат народу, но и создаются они руками народа. Именно поэтому каждый советский человек может и должен работать так, чтобы не было стыдно перед самим собой, чтобы можно было со спокойной совестью смотреть в глаза товарищам.

В пропаганде передового опыта героев труда, в воспитании характера рабочего человека незаменимы помощниками партийных и профсоюзных организаций должны быть культпросветработники. Всеми средствами и методами клубной деятельности они призваны открыть человека, создать у него хорошее настроение, но и критиковать нерадивых, помогать устранять недостатки. И кто, как не культпросветработники, обязаны напомнить о них трудовому коллективу броским плакатом, лозунгом, «молиней», убедительным словом. Кто, как не они, позабываются о пропаганде новых форм соревнования, которую органически противопоставил любой шаблон.

Для воспитания любви и уважения к труду, к своему важнейшему общественному долгу многие могут сделать мастера искусств. В марте в «Советской культуре» было опубликовано обращение известных деятелей советского искусства с призывом ко всей творческой интеллигенции крепить союз искусства и труда. Это обращение горячо поддержано мастерами культуры в разных уголках страны. Дело за тем, чтобы воплотить его в конкретные дела, помочь трудовым коллективам в их духовном и нравственном росте.

Советский человек — хозяин своей страны. Все свои знания и умения, все свои силы отдает он для процветания любимой Родины. И чем сильнее будет гореть пламя социалистического соревнования, чем плодотворнее будут наш труд, наши творческие дерзания, тем большими будут и наши успехи в коммунистическом воспитании трудящихся, во всеобщей борьбе за мир и коммунизм.



Более двадцати лет связывает крепкая дружба хор ветеранов революции с коллективом комбината «Трехгорная мануфактура». Все эти годы руководит им на общественных началах заслуженный деятель искусств РСФСР Ю. Уланов. Выступление хора в цехе «Трехгорки». Фото В. Кузнецова.

НА ВСТРЕЧУ СУББОТНИКУ

ПЕРВАЯ ПРИКИДКА

Калининградский областной штаб ленинского субботника имеет в своем распоряжении обширный материал по организации и проведению субботников и расчетов по ним. Предварительные расчеты показывают, что в предстоящем субботнике примут участие 369 тысяч человек, будет выпущено продукции на 5 миллионов 672 тысячи рублей, а в фонд пятилетки намечено отчислять 502 тысячи рублей. Работники культуры и искусства Калининградской области внесут свой вклад в общее дело. Два театра дадут шефские спектакли на сцене. Сформированы концертные бригады филармонии, которые выступят в цехах промышленных предприятий.

В. СМЕРНОВ, КАЛИНИНГРАД.

РЕЗЕРВЫ ПОЧЕТНОЙ ВАХТЫ

Коллектив новосибирского завода «Электросигнал» взял обязательство в день коммунистического субботника изготовить 800 телевизоров «Изумруд» новой модели. Всего в красную субботу электросигнальщики выкупили товаров народного потребления на 300 тысяч рублей, а 13 тысяч рублей заработной платы и 25 тысяч рублей сверхплановой прибыли коллектива завода решил перечислить в фонд пятилетия.

О. АЛЕКСАНДРОВА, наш соб. корр. НОВОСИБИРСК.

НА ТЕМЕ ДНЯ

ЭСТАФЕТА ИДЕТ ОТ СЕЛА К СЕЛУ

Это было пятьдесят лет назад: в одной из станиц Котельниковского района во время выступления ленинградского местного кулака убили одну из активисток «живой газеты» — Веру Карасеву. Убили, чтобы устроить оставшуюся, артистическую за создание коллективных хозяйств. Но смерть комсомолки оказала обратное действие: крестьяне увидели, кто враг им, а кто друг.

Именно Веру Карасеву назвала районная эстафета культуры, посвященная 60-летию Великого Октября. Ее путь пролегал по селам и тоже носил агитационный характер, но содержание выступлений участников художественной сцены рассказывало о преобразованиях в родном крае, призывало ударным трудом встретить славный юбилей. По тридцати четырем маршрутам движется сегодня областная эстафета культуры на волгоградскую землю. Ее предшественники следили за деятельностью культуры и искусства с участием партийных и комсомольских активистов, пропагандистов, лекторов, кинофилатов, руководителей хозяйств. Старейшим маршрутом был дан

ПОСТАВЛЕНЫ БОЛЬШИЕ ЗАДАЧИ

С большим волнением слушали мы речь Генерального секретаря ЦК КПСС товарища Л. И. Брежнева на XVI съезде профсоюзов. Очень конкретно, по-деловому проанализировал Леонид Ильич ситуацию в профсоюзной организации, политической жизни мира, нашего социалистического общества. Его слова о том, что создание зрелого, развитого социализма по-прежнему поставило многие задачи экономического, социаль-

но-политического и духовного развития страны, напоминают всем нам, в том числе и работникам кинематографа, о необходимости постоянного творческого роста, требовательности к своей работе. В какой-бы области человек ни работал, его труд может быть творческим, плодотворным. Тогда он дарит радость людям. Создавая фильмы о современности или о прошлом, воплощая на эк-

ране разные характеры разных эпох, мы стремимся передать зрителю свое грандиозное мироощущение масштабы великих свершений нашей эпохи — эпохи развитого социализма. И когда труд твой находит отклик в сердцах миллионов людей, общается с которым дает возможность зритель, — это и есть подлинное счастье.

Людмила ШАГАЛОВА, народная артистка РСФСР.

ХОЗЯЕВА СВОЕЙ СУДЬБЫ

Наверное, каждому телезрителю известно, что программа «Время» длится тридцать минут. За этот отрезок времени мы должны рассказать о важнейших событиях дня, о замечательных трудовых свершениях советского народа. Сделать это не всегда просто. Вспомните слова Леонида Ильича Брежнева, сказанные на XVI съезде профсоюзов СССР о цене одной минуты в масштабах страны. «За минуту вырабатывается более двух миллионов киловатт-часов электроэнергии, выплавляется почти 300 тонн стали, добывается более одной тысячи тонн нефти, почти полторы тысячи тонн угля, 600 тысяч кубических метров газа».

Мы, работники телевидения, чуть-чуть раньше других узнаем имена тех, кто наполняет таким высоким содержанием каждую минуту нашей жизни. В дни работы профсоюзного съезда у

нас состоялись встречи со многими из них. Мне довелось представлять телезрителям бригадира совхоза «Шувейский» Целиноградской области Михаила Егоровича Дюкина, ткачиху Ивановского камвольного комбината Валентину Николаевну Голубову. Рассказывали они о программе «Время» о своих делах. Смотрел я на них в момент передачи и думал: кто же вот этих людей, настоящих хозяев своей судьбы, может ущемить в их законных правах? Михаил Егорович — Герой Социалистического Труда, Валентина Николаевна — лауреат премии Ленинского комсомола, была избрана в президиум XVI съезда профсоюзов. Кто же хотя бы защитники их прав? Опорочить подлинную свободу и демократию в нашей стране, сорвать разрядку напряженности в мире, навязать нашему государству кабальные условия в договоре об огра-

ничении стратегических вооружений. Ничего у них из таких замыслов не выйдет! Мы первыми стали использовать атом в мирных целях. И теперь делаем это совместно с теми, кто искренне хочет мира. Слова об этом и речи Леонида Ильича Брежнева. «Очень важным значение имеют взаимонаходящиеся специализации и кооперации стран — членов СЭВ в производстве оборудования для атомных электростанций». Вот так бы и некоторым другим странам следовало поступать. Меньше было бы шума, больше добрых дел.

Такие мысли приходят, когда слова и снова и снова вальсирует в слуху речи Л. И. Брежнева, произнесенной на XVI съезде профсоюзов, которая содержит самые четкие ответы на вопросы, волнующие сейчас все прогрессивное человечество.

Игорь КИРИЛЛОВ, заслуженный артист РСФСР.

ДНЕВНИК СОБЫТИЙ

По сообщениям корреспондентов «Советской культуры» и ТАСС

В ОБСТАНОВКЕ БРАТСТВА И СЕРДЕЧНОСТИ

По приглашению ЦК КПСС, Президиума Верховного Совета СССР и Советского правительства 4 апреля в Москву прибыл с неофициальными дружескими визитами Первый секретарь ЦК Компартии Кубы, Председатель Государственного совета и Совета Министров Республики Куба Фидель Кастро Рус.

5 апреля состоялась дружеская встреча Генерального секретаря ЦК КПСС Л. И. Брежнева с Первым секретарем ЦК Компартии Кубы, Председателем Государственного совета и Советом Министров Республики Куба Ф. Кастро Рус.

В беседе приняли участие: с советской стороны — член Политбюро ЦК КПСС, Председатель Президиума Верховного Совета СССР Н. В. Подгорный, член Политбюро ЦК КПСС, Председатель Совета Министров СССР А. Н. Косыгин, член Политбюро ЦК КПСС, министр иностранных дел СССР А. А. Громыко, а также член ЦК КПСС, заведующий отделом Центральной ревизионной комиссии КПСС, помощник Генерального секретаря ЦК КПСС А. И. Блатов; с кубинской стороны — член Политбюро ЦК Компартии Кубы, заместитель Председателя Государственного совета и Совета Министров Республики Куба К. Р. Родригес, член ЦК Компартии Кубы, секретарь Совета Министров Республики Куба О. Сьеррагос и член ЦК Компартии Кубы, заведующий международным отделом ЦК Компартии Кубы Р. Вальдес Вьехо.

В центре внимания участников переговоров был широкий круг вопросов дальнейшего углубления братского советско-кубинского сотрудничества.

В ходе беседы состоялся также обмен мнениями об актуальных проблемах международной жизни, углублении разрядки напряженности и ее расширение на все районы мира. Подчеркивалось, что характерной чертой современного развития становится все более тесная взаимосвязь, взаимное влияние и взаимозависимость народов.

Беседа прошла в атмосфере дружбы, сердечности и полного взаимопонимания.

Обед прошел в обстановке братства и сердечности.

6 апреля переговоры были продолжены.

ПРЕБЫВАНИЕ ПРЕМЬЕР-МИНИСТРА ТУНИСА

5-6 апреля в Кремле состоялась встреча между членом Политбюро ЦК КПСС, Председателем Совета Министров СССР А. Н. Косыгиным и Премьер-министром Тунисской Республики, Генеральным секретарем Социалистической дустуровой партии Хеди Нуриой, прибывшим в Москву с официальным визитом.

В ходе переговоров, проходивших в дружественной обстановке, были рассмотрены актуальные вопросы дальнейшего сотрудничества и развития тунисско-советских отношений в политической, экономической и других областях. Стороны высказались за дальнейшее укрепление равноправного сотрудничества между обеими странами в интересах советского и тунисского народов.

Состоялся также обмен мнениями по ряду международных проблем, представляющих взаимный интерес. В тот же день состоялось подписание советско-тунисских документов.

В. СВИРИН, наш спец. корр. ВОЛГОГРАД.

МОЛОДОСТЬ ПОЕТ О СЧАСТЬЕ

В столице Украины состоялся заключительный концерт студенческой художественной самодеятельности республики. Этот масштабный творческий отчет молодежи стал одним из заключительных мероприятий первого Всесоюзного фестиваля самодеятельного художественного творчества трудящихся. Яркость и самобытность музыкальных и хореографических номеров программы, песни советских композиторов в исполнении самодеятельных ансамблей и солистов — все это вызвало восторженный прием у многочисленных зрителей.

На концерте присутствовал член Политбюро ЦК КПСС, первый секретарь ЦК Компартии Украины В. В. Щербинский и другие руководители партии и правительства республики.

ЛЕТОПИСЦЫ СОЦИАЛИСТИЧЕСКОЙ НОВИ

История борьбы литовского народа за Советскую власть, за утверждение социалистического строя в этой стране — это не только героическая история народа. Только за последние годы они передали музеям, клубам, школьным уголкам славы более четырех тысяч рукописей, фотодокументов, архивных документов и свидетелей исторических событий.

Эти факты были приведены на состоявшемся в этом году Литовского общества охраны памятников и краеведения.

В честь 60-летия Великого Октября на съезде было решено начать новую экспедицию по дорогам революционной и боевой славы, в которой примет участие десятки тысяч активистов общества.

КНИГА О ЧИЛИЙСКОЙ РЕВОЛЮЦИИ

В издательстве политической литературы вышла книга «Чилийская революция: опыт и значение». В ней рассказывается о важнейших событиях в жизни чилийского народа — победа народного единства на президентских выборах 1970 года, о важнейших преобразованиях, проведенных народным правительством в 1970-1973 годах. Анализируются также причины временного поражения революции, разоблачается заговор местной и иностранной реакции против чилийского народа. В книге показывается природа фашизма в Чили, рассматриваются перспективы борьбы народных масс против военно-фашистской хунты.

Автор — доктор исторических наук М. Кудачин, журналист-международник А. Борисов и В. Ткаченко.

ВЕЛИКИЙ ОКТЯБРЬ И СОВРЕМЕННОСТЬ

Этой теме был посвящен всесоюзный семинар лекторов, проведенный 5-7 апреля в Москве Всесоюзным обществом «Знание». С докладами и лекциями выступили руководители работников Института марксизма-ленинизма при ЦК КПСС, Госплана СССР, Института Академии наук СССР.

Участники семинара обменялись опытом пропагандистской деятельности, связанной с подготовкой к 60-летию Великого Октября.

СОТРУДНИЧЕСТВО ИЗДАТЕЛЕЙ

В сентябре этого года в двух городах Финляндии — Хельсинки и Тампере — открылся выставочный советский киноклуб, посвященный 60-летию Великой Октябрьской социалистической революции. А в 1978 году в Финляндии пройдут выставки в городах Советского Союза. Соглашение об этих выставках — один из пунктов подписанного на днях в столице Финляндии протокола о сотрудничестве между Госкиноиздатом СССР и Ассоциацией издателей Финляндии.

Протокол предусматривает расширение связей между киноиздателями двух стран, увеличение выпуска в Финляндии произведений советских авторов и финских авторов в СССР. В частности, намерено издать в нашей стране «Библиотеку финской литературы», а в Финляндии — «Библиотеку советской литературы».

Завтра снова в дорогу...

Выступления двадцати двух лучших агитбригад Ставропольского и Краснодарского краев, Астраханской, Волгоградской, Ростовской областей на Всероссийском зональном смотре-конкурсе меньше всего напоминают парадный концерт. Это был скорее деловой, рабочий отчет партийных пропагандистов; так могли выступать участники бригад на ферме и в цехе, на ударной стройке и в полеводстве. Потому легко было представить, каким образом зрители пользуются боевыми режиссурами мобильных коллективов, как «Подсолнушек» колхоза «Коммунар» Каневского района Краснодарского края, «Музыкагитбригады» Ново-Егорьевского сельского дома культуры Ростовской области, «Полоска звезд» со Ставрополя, астраханская «Морская» и другие.

Главное оружие этих агитбригад — конкретность, злободневность, оперативность, в них программы — самая свежая новинка, имена самых достойных людей, самых точных сатирических прицел. Истоки этих замечательных качеств — в докоммунистическом знании участниками бригад жизни своих коллективов. Это неудивительно, ведь они трудятся бок о бок с теми, кому посвящают свои выступления. В составе «Морская», например, овецевод и зоотехник, голубовод и селекционер, фельдшер и заведующий клубом. Многие участники «Подсолнушек» — отличные хлеборобы, равнообщенные в героическом антиколлективизме, Герои Социалистического Труда Н. Демин и Н. Алексеев. Да и сам руководитель агитбригады И. Доронин — один из первых среди комбайнеров на юге.

Участники смотра показали, что им по плечу и высокая публичность, пронзающая выступления кубанских агитбригад «Время» (Павловский районский дом культуры), «Публицист (Ермавровский объединение «Точкашрифт»), и широкое социальное обобщение, масштабность ценностно-мишени, свойственные известным коллективам Ставрополья — агиттеатру «Радуга» из города Лермонтова и представителю ударной стройки Некомбинатского района В. Яковлева. У них важнейшая задача дня — борьба за качество и эффективность — решается прежде всего в социальном взаимодействии.

Армавирцы использовали в своей программе «Назад грядущим городам», основные положения которого дали им прекрасную возможность для драматической пропаганды, для создания яркого образа жизни Лермонтовца в таких серьезных проблемах, как создание здорового морального климата в трудовом коллективе («Чем лучше наша работа», воспитание ответственности за порученное дело. Боевое, емкое слово плюс яркость и изобретательность форм — это главные достоинства агитбригад. Мы считаем, что агитбригады должны оставаться, а не превращаться в докоммунистический жанр, который мы не считаем за искусство. Агитбригады должны оставаться, а не превращаться в докоммунистический жанр, который мы не считаем за искусство. Агитбригады должны оставаться, а не превращаться в докоммунистический жанр, который мы не считаем за искусство.



● Тракторист Д. Кучубасев (слева) и механик В. Созоно в киргизском колхозе «Новая жизнь» в Исык-Кульском районе в свободное от работы время занимаются фотографией.

Конкурс завершен

Важную роль в работе культуры просветительских учреждений играет ежегодная выставка. Она должна быть выразительной, броской, доходчивой. Для оказания помощи в улучшении архитектурно-художественного оформления клубов, дворцов культуры и парков Министерство культуры СССР и Союз художников СССР провели конкурс на изготовление типовых конструкций агитационно-художественного оформления учреждений культуры.

Премии Союза кинематографистов Украины

Стремясь активизировать идейно-теоретическую мысль в области киноведения и кинокритики, усилить их роль в борьбе за более эффективное использование кино как постоянного источника информации и «Мероприятия по дальнейшему развитию советской кинематографии», Союз кинематографистов Украины установил ежегодные премии за наиболее интересные исследования и статьи по вопросам развития современного кино.

Приглашает театральный клуб

В уютной гостиной Ленинградского дворца работников искусств имени К. С. Станиславского молодые артисты-актеры приглашают зрителей. Это клуб из Дзержинского. Это клуб из Дзержинского. Это клуб из Дзержинского.

добрые вести

ТБИЛИСИ. Завершен проект нового Дома художников Грузии. Здесь будут выставочные залы, реставрационная мастерская, актовый зал с кинопроекторной аппаратурой. Предусмотрены мастерские для графиков, живописцев и скульпторов.

ЧЕЛЯБИНСК. Здесь состоялось собрание молодых представителей творческой интеллигенции. В центре внимания актеры, музыканты, художники, молотобойцы Южного Урала. Были задачи, определенные постановлением ЦК КПСС «О работе с творческой молодежью».

НОВОСИБИРСК. В залах института «Сибгипрогран» экспонировались работы самодеятельных художников города. Самые же произведения живописи, графики, скульптуры, прикладного искусства были посвящены женщинам — железнодорожницам и пролетаркам железных дорог.

ТАШКЕНТ. Дом искусства, в котором размещены тридцать мастерских художников-монументалистов, вырос в столице Эстонии. Есть в новом здании цех для обработки всевозможных материалов.

ПОТИ (Аджарская АССР). На берегу моря открыт пансионат грузинскому и русскому общественному деятелю, публицисту и литературному критику Нико Николаеву. Шестиметровая фигура, отлитая в бронзе, поднимается в центральной части города. Авторы монумента — скульптор В. Чхеидзе, архитектор Г. Джабуа.

КАЛИНИН. Колхозники артели «Молдино», строители Калининской атомной электростанции приняли работников искусства области. Гости выступили в концертном зале.

АЛМА-АТА. Дом кино Казахстана принят в стране с той же любовью, с какой приняли в республике. Так, недавно здесь побывали режиссеры и актеры Таджикистана.

ИРКУТСК. В конференц-зале энергетического института выступил ансамбль выпускников Иркутского училища искусства А. Шелупнова. Новые работы молодых художников, выполненные на Байкале, обсудили члены клуба любителей изобразительного искусства, который третий год действует в Иркутске. Академгородок.

СРБИЯ (Львовская область). Выпускники устного журнала «Дружная мысль» провели в селах области. Эти инициативы в программу Дней Латвии, которые состоялись на Львовщине.

ПОЛАВА. В селе Гоголево, где жили родители М. В. Гоголя, где не раз бывал великий писатель, начинаются реставрационные работы в запущенной усадьбе. Авторы проекта — студенты Полтавского инженерно-строительного института. Летом реставрационные работы примет участие бойцов подразделения полтавского взвода.

Использование новых проектов типовых конструкций агитационно-просветительских учреждений, что особенно важно в связи с подготовкой к празднованию 60-летия Великой Октябрьской социалистической революции.

И. ГАЛИЧЕНКО, член журби конкурса.

Каждый раз, когда доходит весть о каком-либо новом проявлении антисоветской истории, о какой-либо озерной неприличной фигуре, раздутой нашими недоброжелателями на манер иррационального чертика «удби-удби» (нынешняя молодежь не знает, а в юности, торгующая на базаре такими резными игрушками: надушить его — черт-чертом с рогами, а воздух выходит, и он пищит «удби-удби») — так вот каждый раз вспоминаю я в таких случаях бессмертного Чичикова: как он готов был прозакладать в ломбард души «как бы несуществующие». Выходит, жив курилка, находится и понятие чичиковых — снаюют мертвые души, тыщат стричь на них свои купоны... А, кстати, помните, как Собакевич всучил-таки Чичикову «душу» желчного пола под именем «Елизавет Воробей»? Но нынче и «Елизавет Воробей» пошел в ход. Те зарубежные спонсоры от политики, что подстрекали на идеологических подвигах, пускают в оборот товар, с которым и Чичиков-то не знал бы, что делать. Поистине, чем грязнее грязь, тем она им слаще — слышались душ, умертвленных самой жизнью, ископанных на той же меже, которая отделяет правду от лицемерия, достоинство человека от презыслательства во лжи.

Нам, художникам, время от времени приходится слышать: там-то и там-то никому не известные личности, выехавшие из нашей страны, объявили себя представителями «свободного русского искусства» и устроили выставки своих картин. Там-то ладил джурацкий шум на тему — ах, какой талант состоялся собой Запад! В свое время особо усердствовала по этой части лондонская «Гроссверкер-галерея», выдавая за «российский авангард» полотна от одного, другого нашего отечественного художника. Полотно эти были вроде «Рашен по-

«60 ПОБЕДНЫХ ЛЕТ»

Выставка политического плаката на ВДНХ

В год юбилейный избрано очень верное название для выставки политического искусства: «60 победных лет». Отчитывается издательство ЦК КПСС «Планета», которое уже успело много сделать в сегодняшней изобразительной публицистике.

Все шестидесять победных лет подводит нас к сегодняшней нашей гордости за социалистическое Отечество — в этом суть выставки. Суть сегодняшнего плаката, обращенного к народу. И, как напоминание о славных традициях, которым следует в наши дни искусство плаката, в экспозиции представлены плакаты времен революции, первых пятилеток, Великой Отечественной войны и зачисленные в строй советского плакатного искусства.

Традиции советского плаката продолжают.

Продолжается понимание революционного, преобразующего сознания значения советского плаката.

Такова линия издательства «Планета».

Выставка одновременно и отчет издательства, и смотра творческих сил, творческих возможностей нашего искусства плакатного. И, более того, мне, художнику-плакатисту, хочется сказать так: выставка представляет того художника-плакатиста, которого формирует наша советская действительность. Вот это главное. Великие разговоры решаются делом — после стольких словопроений последних лет о специфике плакатного искусства, когда зачастую рядом со словом «искусство» забывали ставить прилагательное «агитационное», после всех этих споров о природе плаката восторжествовало бесспорное: плакат — искусство агитации. Агитация средствами искусства!

Да, плакат — боевой жанр партийной публицистики, искусства коммунистической агитации. Он предназначен и своему «рабочему месту» — на улице и площади, заводу и колхозу, стройке и фабрике. В массовости и злободневности выступает складывая плакат с газетой. Наш нынешний плакат посвящен пропаганде многогранной партии Коммунистической партии — борьбе за реализацию исторических решений XXV съезда КПСС, всенародному социалистическому соревнованию за успешное выполнение планов десятой пятилетки. И здесь политический плакат выступает еще и как организатор движения трудовых городов и села за осуществление планов партии: как пропаганда первоочередного опыта повышения эффективности и качества тру-

да. Сознание ответственности перед партией, перед советскими людьми служит основой творческой работы художника-плакатиста.

Художник политического плаката всегда должен считать себя агитационно-оперативным ответчиком своим искусством на поставленную велением событий тему. Для этого он внутренне — своим творческим, гражданственным чутьем — полностью обязан быть причастен политической злободневности, жить сегодняшним днем: жить сверхмишью народа. В единстве гражданственности и мастерства залог успеха работы плакатиста.

Но что мы выдвигаем в понятие мастерства плакатиста? Ведь основа художественной публицистики — выявление политической, а моральность, художественное, и когда художественность поднимается агитационной задачей, она поддается в эмоциональной форме до сведения зрителя идейный заряд политического плаката. Помните, Дмитрий Моор говорил: «Как красиво!» — это еще не плакат. Плакат дол-

жен захватить тебя своей идеей, вызвать агитационную мысль, а у тебя, если ты художник или вообще человек, разрабатываясь в искусство, ты слышишь: «И красиво, и идея!»

Искусственность в решениях, поспешные, содержательности, остроты решения — здесь видим мы путь художественной выразительности. И сами художники и этому стремятся, и наделяют нас и тому идет, чтобы разработка замысла шла в глубины мысли, образа, и предельно остро и эмоционально выливалась. Не преувеличивая, можно сказать, что нынче все поколения плакатистов — от молодежи до ветеранов — чувствуют необходимость повысить эффективность работы плаката. Надательство всемерно поддерживает активность творческих стремлений и оригинальность поисков молодых плакатистов, расширяет свой авторский актив за счет талантливых молодежи. Более 90 молодых художников назвали в «Планете» свои первые произведения.

Но издательство «Планета» создает не только политиче-

ДУШИ КАК БЫ НЕ СУЩЕСТВУЮЩИЕ

Вот так выглядят и историк в Венеции. Совет им и любовь, как говорится, «великой княжне» и «принцу» прусскому, и тихой старости лейб-гвардии гусарам и киргизским добровольцам, да только не искусства давай поговорить. Равно и венецианские сибиры: давайте погодим, всему миру ведь видно, как вы хотите получить свой пропагандистский барыш не то что с души как

Николай ТОМСКИЙ, народный художник СССР

бы несуществующих, а в простую «Елизавет Воробей», которое даже чичиковский ломбард не принял бы в заложение.

Во всей этой шутке меня как художника вот что особенно занимает. Ведь и большинство все эти марнотки, распорядимые на пальцах буржуазной пропаганды, так называемые «свободы» в Советском Союзе и в социалистических странах, причисляют себя, а вернее, их причисляют к делу искусства. На том самом неистом прилавке, где ведется торг, так и обозначено: социальный раскисель — ты уже писатель, намалелвал на холсте задор — художник, олевал свою страну — мыслитель. Что же, когда-то и Собакевич набавлял пену на своих запуюпоковых: один кирпичник! Другой сапожник! Тольку нет, что ни пиш, сложишь, ни слышишь спать духи несуществующей не дано. Какое таме духовные ценности несут все эти мертвые души? Зато «любовники»! А в чем они, собственно, побираются, эти самые, которые мыслят «любовью», не так, как страна, не так, как народ? В том, чтобы мы пустили по ветру завоевания социализма,

«правых человека», что же мы молчите, когда в члудных застенках, в сатанистских оргиях садизма истязают живую, человеческую плоть? О, этот наш буржуазный агитационизм — прокладите ваме принадлежить дялчичичи привороженного слепой и всякой политической подлости! Или, что же вы молчали, что же вы забыли, когда была тухлая зеленая земля Камбоджа, и жили в ней люди, никого не трогали, никому не мешали, и прилетели «жучки самолетов», и бомбили «лидиания», закрывали квадратный километр за килостром и были так, чтоб не оставалось ничего живого? Была в это время миллионы — полмиллиона убито. Полмиллиона мертвцов. Права человека!

Да как же вы смаете перед истерзанными в несчастьных муках телами члудных страдалцев, перед предсмертным ужасом людей, убитых войной уже в наши дни, убитых просто так, по ходу движения машинных войн, как вы смаете перед памятью двадцати миллионов сынов моей Родины, от давних жизней за единственные на свете, снятые права человека, поднимать на шит князьки филиаром... Я, старик русский художник, ставлю своей судьбой, и если бы довелось мне снова прожить жизнь, я бы хотел прожить так, как прожил. Я счастлив тем, что гражданин великой страны — коммунист, строитель, боец, гуманист, тот, кто все себя отдал возвышению человека на земле, — герой и водитель моего труда. Великий жизнелювец Киров и рыцарь пламениго, неба, летчик-герой Муса Гереев, рабочий с Ленинградского завода и крестьянин из Подмошья — вот кто дал мне смысл и мой работы, и жизнь, и мне дает право говорить о правах человека. Права человека, которых мы все равно не поймете, правах народа в Советской стране.

В. КОРЕЛКИН, заслуженный художник РСФСР. ● Плакат В. Бриксина «60 лет Октября».

ДНИ СОФИИ В МОСКВЕ

НЕРУШИМАЯ ДРУЖБА

В юбилейную демонстрацию дружбы между советской и болгарской дружба вылилось открытие Дней Софии в Москве.

Тепло, по-братски приветствовали собравшиеся делегацию города Софии во главе с членом Секретариата ЦК КПСР...

На собрании выступил член Политбюро ЦК КПСС В. В. Гришин, секретарь МК КПСС В. В. Скрябин...

Дни болгарской столицы в Москве проходят в год 60-летия Великого Октября...

ЮБИЛЕЙНЫЙ ФОРУМ МУЗЫКАНТОВ РОССИИ

Заново начался пятый пленум правления Союза композиторов РСФСР...

Форму музыкантов России был крупнейшим за последние годы. Даже в численном выражении видна его масштабность...

Значимость и художественную содержательность мероприятия определила плодотворность сотрудничества творческих коллективов...

период и именам С. Прокофьева и Д. Шостаковича...

Недостаток этот почти не был ошутим в кантатах и хоровах сочинениях...

Ремиссерский риск Черменева дошел до высшей точки: он поручил роль Степана Разина А. Захарову...

Творческие процессы поиска нового характера и для композиторов широких национальных слоев России...

Несколько слов об исполнительской стороне пленума. Она была в самом высшем уровне...

Пятый пленум правления Союза композиторов РСФСР показал, что в пору расцвета искусства композиторские школы автономных республик...

Седьмая симфония маститых И. Якиничина, С. Серягина для голоса и фортепиано Ф. А. Гомеца...

Ленинградский форум композиторов России вновь показал, что музыка в условиях развитого социализма...

И. ПОПОВ, кандидат философских наук, ЛЕНИНГРАД.

НОВАЯ ВСТРЕЧА

Выставка произведений художников другой страны всегда по-особому интересна...

Впрочем, близость историков и устремлений не те слова, которыми можно определить значимость для нас выставок из Болгарии...

Я читал написанные там же, как русские, буквы под картинами: Дочка Узунюв, Стоян Вейнев, Цанко Лазарев...

КРУГ ЗНАКОМСТВ

В Советском Союзе давно знают и любят болгарское кино. Только на московских международных кинофестивалях...

Народной Республики Болгарии. В «София», а также в кинотеатре «Москва» прошли вечера болгарского документального и мультипликационного кино...

Почему так понятен и естествен интерес к фильмам Дней Софии в Москве, которые проводятся с 4 по 10 апреля...

ПРАВДА ИСТОРИИ

ДВА СПЕКТАКЛЯ ПРИБАЛТИЙСКИХ ТЕАТРОВ

Два молодых режиссера, очень разных по форме своего искусства и очень схожих по направлению поиска...

Сложнейшей задачей является первая постановка новой пьесы Юстина Мариничевича «Маявядас»...

Мартинас Маявядас, как известно, был протестантским пастором...

Она предвещает...

Она предвещает простить или не простить, и что бога выше ее поставят...

Так проповедник слова божьего поднимается на бунт против самого бога. Но бог, а люди нуждаются в покаянии и защите...

1 мая 1910 года В. И. Ленин выступил на митинге по случаю открытия памятника Разину в Москве...

ЛАУРЕАТЫ НАЗВАНЫ

Семь дней, заложенных прославленной встречей с труженниками Челябинска, Магнитогорска, Златоуста, Миасса, Чебаруля, Еманжелинска...

С необычайной активностью прошла во Дворце культуры железнодорожников зрительская конференция...

Вместительный историк в самый гребень волн, скорее чувствующий, чем понимающий свою миссию...

ЖИВО И УВЕКАТЕЛЬНО

Интересную, полезную книгу выпустил «Политиздат» в серии «Страницы истории Советской Родины»...

А в другом полдосе — назидательная Корней Яковлев (его сочин. зало, но без всяких внешних «перелицов»)...

Каждое поколение отвечает на роковые вопросы истории по-своему. И сегодня молодые деятели советского театра...

М. СУЗДАЛЬЦЕВ

лауреат Государственной премии СССР

М. ТОРЧИНСКИЙ, наш спец. корр. ЧЕЛЯБИНСК.

Ольга МАКАРОВА, наш спец. корр. ИЛАНГЕДА — ТАЛЛИН.

Справедливо говорить о футуристе, кубофутуристе, нигде формальности и детали пролетульта — мешал осуществлению плана монументальной пропаганды...

Е. ВАСИЛЬЕВ

Нужную книгу получили читатели в клуб 60-летия Великого Октября.

ПО МОТИВАМ ЖИЗНИ

В художественном кино бытует такая формула творческого процесса: фильм поставлен, осталось его снять (под словом «снять» подразумевается чисто техническая сторона дела). Для документального кино или принципиально неточна. Ибо здесь «снять» — значит увидеть, познать, осмыслить... Словом, на съемочной площадке режиссер документалисту остается писать и коптить фильм. Даже в том случае, если его работа предвзвешена интересным драматургическим исследованием жизненного материала.

В фильме «Формула жизни» (творческое объединение «Экран»; авторы сценария И. Менделеевич, Г. Пчелкова, режиссер Г. Пчелкова) академик Семенов говорит о природе научного творчества, говоря убедительно и живо. Но вот монологу окончено. Залучила музыка. А камера задерживает «взгляд» на лице ученого. Мы видим человека в раздумье. И мысль его как бы становится осязаемой. Сам процесс мышления оказывается предметом наблюдения. Такого рода открытия — прямая и непосредственная заслуга режиссера.

В фильме «Аркадий Райкин» (творческое объединение «Экран»; авторы сценария Н. Филатова, М. Голдовская, режиссер М. Голдовская) герой не вступает в непосредственный диалог с телезрителем. На экране представлено его искусство. Мы видим артиста на репетиции, в минуту перехода между выходами на сцену, в минуту встречи с друзьями. С нами делаются впечатлениями о Райкине известные художники. Райкин как бы увиден со стороны, извне. Но режиссер находит возможным тактично представить внутренний мир своего героя, который ощущается в лирической интонации картины. В проходах по освещенной парку, во множестве других кадров и в отдельных, вроде бы не осложненных особой информативностью, но зато исполненных глубокой эмоциональностью... Нежность, красота, поэзия — другой полюс сатирического искусства Райкина. В тонком умении видеть и чувствовать его, наверное, одна из тайн неотраженной сатиры художника, обаяния его искусства. И в этом, как дает понять режиссер, «вместе со сценаристом» тайна обаяния Райкина как человека.

Режиссер снимает не жизнь по сценарию, а, наоборот, сценарий по мотивам жизни. Он другими средствами углубляет начатое сценаристом исследование жизненного материала. Но это в идеале, в принципе. Нередко приходится видеть картины, где торжественно излагают сценарий. И потому столь часто режиссер изводит из до технического руководителя съемочного процесса.

В этих случаях фильмом — те же сценарии. Не в смысле состава эпизодов, идеи, личности текста. Это как раз может и не совпадать. Но что совпадает — поразительная точность, ясность, уровень сценаристского и режиссерского видения предмета. То есть фильм не расширяет круга высказанных соображений. Написал, например, сценарист фразу: «Спортсмен работает у Ивана Ивановича». Режиссер с оператором ставит камеру в шесте, неподвижно от стана Ивана Ивановича, снимает план средней длины стремительно приближающегося шпильщика, затем план среднего плана лица рабочего и, наконец, штабель деталей. Иногда, чтобы кадр получился пофактнее, детали смачиваются какой-нибудь масляной эмульсией, отчего выходит более сочная фактура. Вот и все творческие усилия. В результате общая фраза сценариста ни на йоту не конкретизируется на экране.

Про Юрия Селозина — героя одноименного фильма (Горьковский комитет по телевидению и радиовещанию, сценаристы А. Пылаев, В. Соловьев, режиссер Н. Великов) — говорится, что мастер он замечательный, что работа его ювелирная, что профессия уникальная. Но изобразительный ряд умудрен, беден и не дает почувствовать и сотой доли того очарования и восторга, что охватывает автора дикторского текста. Тут бы, кажется, режиссеру и вспомнить, что у него в руках кинокамера — инструмент, позволяющий увидеть то, что не может быть схвачено невооруженным взглядом. Тут бы, кажется, и проявить пристальный интерес к деталям, подробностям, нюансам, но всему тому, что неповторимо, индивидуально. Но нет, камера с упорством, достойным лучшего применения, фиксирует наше внимание в общем, охватывающем, безусловном. Все усилия режиссера при монтаже оказываются направленными не на выявление сути, содержания, поэзии того или иного

Большее следует обращать внимания на содержательную сторону синхрона.

Мастер Селозина — героиня упоминавшегося фильма — успешно борется с браком. Но вот случилось ЧП — запорота деталь. Нас приглашают на пленерку, и мы, естественно, надеемся самолично убедиться в том, в чем нас убедили заочно. Но после двух-трех фраз фонограмма пленерки «отключается», и дальше мы видим ту же самую деталь, но словно через завуалированное стекло — с комментарием диктора.

Обратный пример содержательного синхрона мы находим в фильме «Отвечаю за все» (Ленинградский комитет по телевидению и радиовещанию, сценарист Э. Тельянин, режиссер О. Ерышев). Секретарь Тосненского горкома партии Федоров едет на животноводческий комплекс, объясняя предпринятые нам, зрителям, что за разговор там предост. Разговор дан синхронно. Воспринимается он по законам драматической сцены, где есть завязка, кульминация и развязка.

Особая тема — техноло- гия съемки синхронных сцен. Этим сценам на экране много может проститься: неудачный в композиционном отношении кадр, неразборчивость реплик, недостаточная проработанность кадра светом, наконец, неуклюжее изображение. И только одна вещь непростительна — сквозная зашумленность, если, разумеется, эти состояния не являются специальным предметом исследования.

Если режиссеру не удается добиться достаточно неприукрашенного поведения снимаемых людей, то сама собой убывает идея синхрона — этой верной приметы конкретной реальности.

Синхрон в узком смысле — значит одновременная запись звука и изображения. В широком смысле — это необычайно сильный выразительный прием, позволяющий синхронизировать время снимаемых событий и время зрителя. Вот почему решение этих сцен требует особой тщательности и продуманности.

Среди прочих выразительных средств следует обратить внимание на музыкальное оформление — этот своеобразный эмоциональный комментарий событийного ряда картины. Большинство фильмов не помещала бы большую сдержанность в использовании музыкального аккомпанемента. Сообщая или иную окраску событию, музыка отделяет его от нас, зрителя. Это хорошо в тех фрагментах и кусках, где нужно сделать акцент. Но излишняя спешность, она приводит к цели, противоположной той, к которой стремится документальная поэтика — приблизить нас к первоначальной реальности.

Эстетика документального фильма своей подоплекой имеет этику. На это особое внимание обращал еще Дягилев. В связи с фильмом-портретом вот о каком рода опасности следует сказать. Иногда герой столь успешно осваивается с условиями кинематографа, что начинают относиться к последнему, как к зеркалу. Видишь, хотя человек и не смотрит в камеру, но работает на нее. Опасность велика, судя по опыту, в тех случаях, когда картина строится на внутреннем монологе героя и когда героем оказывается человек, от природы непринужденный. Для режиссера та же опасность — находка, и вместе с тем здесь следует быть предельно внимательным. Иначе мы получим портрет не с натурой, а с тех представлений, которые сам герой имеет о себе.

Жанр документального портрета на телевизионном этапе своего развития обещает новые возможности установления более глубоких, более непосредственных связей зрителя с быстротекущей, динамичной реальностью. Благодаря этому зритель может достоверно и глубоко узнать о тех процессах, которые связаны с формированием общественных и нравственных идеалов, непосредственно увидеть, как быте определяет сознание.

Ю. БОГОМОЛОВ.

НОВЫЕ ИМЕНА

По-кавалерийски криком, лавкой, грубо распахнутой для всех и всего, Морозко с такой естественностью брелся, дышал, плескал, каялся, шел на смерть, что со сцены в зал ощущали тупую дымом тлеющих костров, пороком партизанских боев... И не случайно кто-то из старых партизан, принимавших спектакль, сказал тогда, что им, ветеранам, удалось не только вновь увидеть то время, но даже почувствовать его дыхание.

Это было в «Разгрома» — первой постановке нового главного режиссера Театра имени М. Горького Ерма Табачников. После премьеры мастака критика писала о спектакле в высшей степени благоприятном, о мастерском использовании режиссером

КАК В ПЕРВЫЙ РАЗ

Валерий НИКИТИН — актер Владивостокского театра имени М. Горького

Что, казалось бы, общего у здорового, сильного, бешеного Морозки с почти бесстыдным, робким, почтливо едким на себя другом Девушкиным из «Бедных людей» Ф. Достоевского, очерковой постановки Е. Табачникова? Где та точка опоры на которую, можно повернуть душу одного и того же актёра из Морозки в Девушкина? Способности к внешнему перевоплощению? Да, она есть у Никитина, но ведь только внешнего всегда мало, а для такого образа, как Макар, мало вдвойне. На что же оперируется актер и режиссер, идя к этой роли?

Никитин объясняет это так: — Ухожу с «Разгрома» разбитый, с какой-то внутренней досадой в душе. Убил меня, черт. Убил, когда я уже почти дошел до себя другого лучшего... В обиды людей физическая нагрузка в сто раз больше. Все время на сцене, огромный текст. А кончается спектакль, и на душе светло, радостно. Почему? Да потому, что дошел себя Макар и я с ним до самого себя, нового, другого...

Табачников верит в светлоту, несмотря на весь его трагизм, Достоевского, особенно раннего. Вместе с художником Т. Сельвинской он и оформление спектакля задумал не традиционными методами, не черным, и голубым, и белым. Актер раздался с

режиссером эту его веру, Сработало и нимитно во зреть работы над образом Морозки убеждение: человек, если он человек, постоянно и непременно должен идти к свету, к себе лучшему.

Идеи к лучшему в себе, идея труда, колесом, и вращающимся под ветром чудом

МУЗЫКАЛЬНЫЕ МЕРИДИАНЫ

ФИЛИАЛ В КОЛХОЗЕ

В тот вечер зал дома культуры «Союз» был переполнен — в колхозе имени Ленина (Большемурашский район) в тот вечер состоялось открытие первого сельского филиала Горьковской филармонии.

О дальнейших контактах деятелей музыкальной культуры и труженников села художественный руководитель филармонии О. Ягупов сообщил следующим:

«Программа второй встречи в колхозном клубе «Союз» посвящена рассказам В. Шукшина в исполнении чтеца А. Полянского.

Мы продумали программу концертов на весь год, причем при ее составлении ставились учесть пожелания слушателей, их заявки.

В будущем намерены расширить сеть сельских филиалов, в первую очередь в глубинных, наиболее отдаленных селах Горьковской области».

Г. ЦИРУЛЬНИКОВ, ГОРЬКИЙ.

ПРЕМЬЕРА ПРОШЛА УСПЕШНО

Недавно Одесский театр оперы и балета пригласил зрителей на премьеру. Здесь после многолетнего перерыва вновь осуществлена постановка оперы «Вал-маскарад» Д. Верди. Директор В. Афанасьев, режиссер Ю. Левков, художник Л. Брыченко, хормейстер Л. Бутенко. Роль исполняют Н. Ткаченко, И. Пономаренко, А. Калустин, В. Олейников, З. Лысак, А. Бойко и другие артисты.

И. ИЛЮШИН.

ДВАДЦАТЬ ЛЕТ СПУСТЯ...

Двадцать лет назад в Калугу получила «разрешение» знаменитая сольная программа выдающегося танцовщика современности народного артиста СССР Махмуда Эсамбаева, программы, которая в последующие годы принесла широкую славу артисту и неизменно вызывает горячий интерес людей разных возрастов и профессий, разных стран и континентов. Однако главным центром этого концерта стал не танец, хотя бы по одному танцу, что называется «танцы народов мира».

Недавно прославленный артист побывал в нашем городе в пятый раз. Калужане, давние и новые друзья, восторженно приветствовали артиста, и многие остались восторженными почитателями его незабываемого мастерства в танце.

В. СОЛОВЬЕВ, КАЛУГА.

СТРОИТЕЛЯМ АТОММАШ

«Музыка наших дней» — так называется цикл лекций-концертов, организованных лектором Ростовской областной филармонии для строителей Волгодонского Атоммаша. Выступил специальный ансамбль, по которому проходят концерты в волгодонских дворцах культуры «Остатки» и «Юность», в рабочих общежитиях, музыкальной школе. Первые лекции-концерты этого цикла были посвящены тематике «Наш современник в литературе и музыке», «Музыка и кино», «Театр и музыка». Перед строителями завод-гигант выступили солисты филармонии А. Голопов, Е. Кравиченко, И. Соколова, В. Мещеряков, музыканты ансамбля «Остатки» и Н. Мальцева.

К 60-летию Великого Октября будут подготовлены программы «Новые открытия музыкальной культуры в сочинениях советских композиторов». Состоят также вечера из произведений, посвященных Великой Отечественной войне, ее героям.

И. НОВОСЕЛЬЦЕВ, ВОЛГОДОНСК.



люди искусства

ИЗ ПОКОЛЕНИЯ СОЛДАТ

Вера ИВАНОВА

Вся его жизнь — театр. Он снимается в фильмах, выступает в телевизионных спектаклях, но его родной дом — театр: академический Большой драматический им. М. Горького в Ленинграде, на Фонтанке. Сюда он пришел в 1938 году как ученик студии. Отсюда был призван в армию. Сюда же вернулся после войны.

Службу в армии начинал с армянского ансамбля, а когда началась война, Стрельчик стал заместителем командира взвода 92-й стрелковой дивизии. И так до конца войны. Старший сержант. Солдат Великой Отечественной войны. В День Победы он прикладывает к гимнастерке полную колыдку боевых награждений... Вот и вся биография. Его путь — жизнь, жизнь, как крепкий кулак.

Его трудно заставить дома. И чаще всего он в театре: на репетициях, в спектакле, на заседании художественного совета. В первые же дни войны он призывается в гимнастерке полную колыдку боевых наград... Вот и вся биография. Его путь — жизнь, жизнь, как крепкий кулак.

Его трудно заставить дома. И чаще всего он в театре: на репетициях, в спектакле, на заседании художественного совета. В первые же дни войны он призывается в гимнастерке полную колыдку боевых наград... Вот и вся биография. Его путь — жизнь, жизнь, как крепкий кулак.

В «Наркере Артуро Уи» старший актер, переживший свою славу, притворяться и саркастически обучает танцора ораторским приемам. И за ремесленной репетиторкой и интонацией читается самоирония — едкая ирония, ежесекундное самоироничное отношение к своему таланту по дешевке успеха.

И в этом сарказме, как и в беззащитной любви Кулагина, слышится постоянная внутренняя тема актёра, его стремление найти лучшие стороны человеческой натуры персонажа, показать потенциальную человечность, пусть раздаленную, искаженную, но возможную.

Иногда это стремление делает его работы спорными. Так случилось с ролью Адриана Фомича, председателя колхоза на сценателле «Три мешка сорной пшеницы». Адриан Фомич — Стрельчик ищет с такой непоколебимой уверенностью в конечном торжестве справедливости, что вызывает упрёки в необоснованной и неадекватной доброте, даже в «святости». Правда, упрёки эти не закупают, что их претензии совершенно точной зрелища, но не озлобленного, циничного типа, которого Фомич сам замечает и отгораживает от доброты и веры в справедливость — замысел автора, его сюжетная линия, актер же надо решать, почему Фомич так удивительно точно выражает обращение Фомича к людям: он не может глянуть сквозь или через плечо. Он смотрит в глаза. Он весь обращен к людям. Он открыт. И потому веришь, что это своего рода активная позиция, основанная на глубокой вере в общественную совесть.

Персонажи Стрельчика разнообразны и многогранны, как сама жизнь. А в пору актерской юности он сложился как блистательный герой-любовник. Из спектакля в спектакль актер переходил в облике таинственного и страстного Юли Власа, то блестящего Дон Хуана, то томного Флоридо, а по су-

скорпую формы, и он потерялся и вряд ли уже найдется в осколках собственного бытия.

Можно сказать, что актер обладает чудным историческим временем. Временем прожитым, нравственные искренности и нравственный потенциал людей, которых он воплощает. Временем осужден Хотспер в «Генрихе IV», он — прошлое. Будущее приветствует жизнерадостность Баумана в «Третьей страже». В нем как бы воплощаются стремительность и оптимизм хода самой истории.

Надо очень верить в будущее, очень весело и уверенно жить, чтобы находить наслаждение в своеобразном истеричестве всех жизненных ситуаций. Бауман не просто ставит на место меньшинств, но и высмеивает их. Он упоен полнотой жизни, полнотой любви в сцене с Женей. Это не светлая, поглаженный делом, это личность, живущая в полную силу своих возможностей, артистическая, духовно тонкая, полная радости мироощущения. За таким Бауманом читается судьба целого поколения. Поколения, уверенного в победе своего дела в пределах своего времени, поколения победителей. И эта искренняя философия победы много шире и значительнее рамок обычного сценического портрета. А ведь Стрельчику так легко и просто дается сценическая и экранная портретность. Сколько же портретов он пережил в кино! Сколько раз его признавали, так сказать, «удостоверенной личностью» очередного царя или императора. Делал он это мастерски, но подлинное искусство к актёру приходило тогда, когда он занимался своим кровным, настоящим делом — читал и разрывал перед зрителем историю еще одной человеческой судьбы.

Он очень упорен, актер Стрельчик. И справедлив. Справедлив к людям, которых играет по многу лет. Тщательно повторяет роль из спектакля в спектакль, он не стирает ее с себя. Каждый раз, когда играл Сашу Машкова в «Традиционном сборе» В. Розова, заставлял зрительный зал замереть во время его диалога с Агнией, вслушаться, как робот переложит своей безотчетной любовью этот удивительный человек. Он так был поглощен присутствием в мнимом и настоящем бедах Агнии, что страдал даже той бедой, которая еще не пришла и ней, — бедой одиночества. Предупреждал это будущее страдание. Саша говорила о ношке, которую хорошо бы завести. И из секунды — о себе. Когда такой человек оказывается в центре внимания, он смущается и становится неловким. Наверное, в это трудно поверить, наблюдая Стрельчика в роли старого няня Пантешкина в спектакле «Хануша» А. Цатурели. Здесь он успешно забывает. У его кисти вечно венчик вокруг обширной лысины, а в ее центре несколько мудравшихся волосков — воспоминание о некогда пышной шевелюре. Все его движения изящны, но неуверенны, и незнакомые, будто он боится резким жестом пошатнуть своего удивительного равновесия. Беспомощный и самоубверенный, он принимает отразимые позы, констатирует, не в месте произносит французские фразы. Смейши, улыбайся, улыбайся. Поет неожиданно молодым голосом. Танцует. Ищет увлеченно жизнью будущего повести, который забыл, узнал, — но немыслимо столетия на дворе и одновременно пародирует тех ирравенно в плащах и бублах, которыми начинала свою биографию на этой сцене. Великий раз, когда он на нее выходит, он рассказывает зрителью о своем герое и его битве с временем, о жизни неуловимой, удачной, успешной, и восторженной. И всегда — немного о себе, но в нашем современном, о своем взгляде на жизнь и людей. Это и есть тот верстающий в спектакле осадок образа, который зритель унесет с собой как память об актёре, будет помнить, как помяте руки, как личное знакомство.

Кинематографисты любят играть Стрельчика в генеральские мундиры, а он из поколения солдат. И работа его — всегда праздник и радость для зрителя. Он всегда и во всем актер. Тем и интересен.

ЛЕНИНГРАД.

Народный артист СССР В. Стрельчик.

Фото В. Корнчука.

Актер знает, что, чем яснее и определеннее форма, в которую облен себя человек, тем толще ее скорлупа, а оставшееся место занято самоублаженным и самоуверенным. Актер знает, что, чем яснее форма, в которую облен себя человек, тем толще ее скорлупа, а оставшееся место занято самоублаженным и самоуверенным. Актер знает, что, чем яснее форма, в которую облен себя человек, тем толще ее скорлупа, а оставшееся место занято самоублаженным и самоуверенным.

«Произнеси с Матерью Достоевским я еще не астралец...»

Е. Табачников о В. Никитине: — Есть актёры эмоциональные по преимуществу. Есть идущие от мысли. Никитин гармоничен, он чувствует и думает с одинаковой силой. Рад, что мне удалось это увидеть, освободить его от механических предубеждений, и тогда обнаружилась его ценнейшая способность — взглянуть на мир, как в первый раз.

О том, как «пашет» актер, как упорно и трезво обрабатывает поле своей души, он говорит мало и неохотно. В беседе обмолвился, что родился и рос в деревне, до театральной студии работал на заводе. А из всех журналов предпочитает «Наш современник».

— Заораво тем пишут о деревне. А я люблю деревню... И вдруг обмолвился, улыбаясь впервые за весь разговор:

М. БРИМАН, наш соб. корр. ВЛАДИВОСТОК.

НЕ ЗАКРАШИВАЙТЕ ФРЕСКУ!

КАК СОХРАНИТЬ ЦЕННОСТИ МОНУМЕНТАЛЬНОГО ИСКУССТВА

Речь пойдет о необходимости охраны, учета и изучения обширной области советского художественного искусства — монументального искусства и скульптуры минувших десятилетий... Закономерно, что наше преданное окружение и, в частности, архитектура подвержены постоянным обновлениям и перестройкам...

К одному месту и фактически попадают в поле зрения локализованной группы зрителей, скажем, жителей данного города или посетителя того или иного дворца культуры... Полагается, что стилистика проследится, история искусства будет изучена и на передовых выставках, а также размещены в различных изданиях и репродукциях, имеют гораздо более обширную и разнообразную по составу аудиторию, чем произведения монументального искусства...

В этом замысле писатель применительно к все и масштабности мышления драматурга, и многообразное, всестороннее раскрытие тем в ее эстетическом, патетическом аспекте, и парос свершений времени. Зорким глазом талантливейшего художника Вишне夫斯基 зримо предугадывает облик и суть Москвы...

Прежде всего нужно предусмотреть возможность сохранения памятников истории и культуры, уже на разном уровне организации специального музея монументального искусства народов СССР...

Но это дело будущего, а для начала нужно заняться составлением соднного научного каталога произведений монументального искусства страны, в частности, того, что хранится в музеях, выставочных залах, последние десятилетия — в архивах, в частности, в архивах, в частности, в архивах, в частности, в архивах...

Автор монументального произведения, будь это памятник или стенная роспись, обязан поставить на нем свое имя, и, как минимум, художественным советом должны быть предусмотрены и возможные варианты его оформления, в том числе и возможность его переноса в другое место...

Хотя монументальное искусство по своей природе широко открыто и людям, и в принципе доступно каждому, все же зачастую монументы, мозаики, фрески имеют ограниченные возможности воздействия, так как «привязаны» к месту и времени...

ВЫДАЮЩИЙСЯ советский драматург Всеволод Вишне夫斯基 перенесу ко многим товарищам по литературе, театру, кинематографу. Большое эпистолярное наследие Вишне夫斯基 заслуживает изучения, давая возможность ближе познакомиться с творческим мышлением, взглядами, методологией большого художника...

наибольших явленных историй. За пределами видимого сюжета делается мощно развешивается тема эпохи... Подчеркнутые мной слова ясно и четко определяют credo писателя, его понимание сюжета как средства раскрытия тем эпохальной значимости. Этот тезис, по моему убеждению, сегодня особенно существен, ибо немало появляется фильмов, где за пределами сугубо бытовых сюжетных коллизий не возникает ни обобщения, ни примет времени...

терми действующих лиц. И она стала одним из лучших эпизодов сценария... Во всех произведениях Вишне夫斯基, будь то «Последняя трагедия», «На западе бой», «Последний решительный», «Мы из Кронштадта», «Мы, русский народ» и другие, можно найти множество исторических фактов, отражающих приметы значимых событий эпохи, богатую россыпь деталей, штрихов, частных... В своих письмах к друзьям писатель также обнаруживал подлинную заботу о достоверности, о том, чтобы верные своей методологии были всеоружены знаниями предмета...

история, события... и выразена в одном его письме: «Прошу срочно дать: 1. Конкретный общий анализ. Об идеях вещи. 2. Соображения о стиле, об образной системе вещей. Её колорите, красках, об отдельных чертах будущего фильма...»

ЭПОС ЭПОХИ — НА ЭКРАНЕ ПИСЬМА ВСЕВОЛОДА ВИШНЕВСКОГО

Ефим ДЗИГАН, народный артист СССР, профессор

персонажи почти не существовали, тонуть в непрерывном массовом действии. Я прямо высказал автору свои опасения: при все богатстве и яркости предложенного им материала нельзя делать фильм без образов героев. Вишне夫斯基, как обычно, зафиксировал наш разговор в дневнике: «Режиссер стал просить «конкретных людей, героев... Я начал догадываться, что он ждет фаворитов, интригов. Вот здесь у меня зародилась идея: сделать такой драматургический построй, которое было бы пропитано иронией по отношению к привычным штампованным фаворитно-интриганским приемам нашей кинематографии...»

ст. будто это написано исторически-ориентированно... Вишне夫斯基 и обращал его внимание на этот недостаток сценария, предлагая различные варианты. Наконец получил ответ в письме от 10 сентября 1935 года: «Последнее Ваше письмо... писал мне в Севастополе Вишне夫斯基... с творческими разработками боев лехоты и десанта принесло настоящую радость...»

но выслушав все советы, предложил, он предлагал в ответ новые решения, реалистичные детали. Он любил говорить: «Вы скажи, что ты не чувствуешь, не видишь, не принимаешь, а я «детонирую». Если режиссер знает, что не сможет снять хорошо, то откровенно...»

Во время творчества Вс. Вишне夫斯基 проявлялось его страстное восприятие жизни и ее большим историко-народным звучанием. Он всегда шел от широкого обобщения явлений действительности, от самых общих их истоков. Начав работу над сценарием «Мы из Кронштадта», он писал: «Я пока слушаю шум, давшие самых событий... Я восстанавливал для себя эпический слух ее голоса, прежде чем начать разбираться в голых отдельных людях...»

«Мы из Кронштадта» Всеволод Вишне夫斯基 стремился пронизать суть огромного успеха фильма... Чем больше дуэтов — писал он мне, — тем больше, постоянно великую венечность темы народа... Что «главное» в Кронштадте? Поминись полемнику, критику, искания: флот — пехота? Артем — Бурмистров? Враги — РСФСР? и пр. и пр. Мы не делали узкого упора — и запевчала симфония:

Все пьесы, сценарии Вишне夫斯基 отмечены высшими почками в области эпиского жанра. В этом смысле большой интерес представляет письмо, где драматург излагает свой замысел сценария о Москве. Вот отрывок из него: «Это должен быть фильм нового типа, буквально все на натуре Москвы. Столица мира, патристический расцвет мира, должна быть вальта сверху до низу: от старых шаек Тушина (где бродишь шапки тушинских воров-перелетов) до современных махин Охотного ряда и до...»

ПОСЛЕ ВЫСТУПЛЕНИЯ «БЫЛИ ТОРЖКА»

Исполком Калининского областного Совета депутатов трудящихся, обсудив статью «Были Торжка», опубликованную в «Советской культуре» 15 июля 1976 года, утврдил для ознакомления по районным, городским и культурно-просветительным организациям, а также для органов культуры и искусства, специалистам в области культуры и искусства, специалистам в области культуры и искусства, специалистам в области культуры и искусства...

«МНОГОУВАЖАЕМЫЙ ГАРНИТУР»... Да, не вещи обогащают человека! Мысль эта, широко прокомментированная в материалах, опубликованных в «Советской культуре» 22 марта с. г. и в статье И. Андреевой «Хороший ли у вас гарнитур?», является бесспорно верной. И тем не менее мы хотим еще раз напомнить: вещи по принципу «лучше бы не отстать от других».

НА «ЧЕРНЫЙ ДЕНЬ»... Это неожиданный перепад будто сделан стены наших краев стеклами. То, что годями было скрыто от глаз, содей, обильно, повисшая из ворот. Ситуация открывала людей. Залпность. Все это было смешно и горько. Конечно, подобную ситуацию создали разные причины. Определенный недостаток запасных частей в магазинах и перестройка в вагонах, когда понадобятся «найдут»... Но ведь эта традиционная залпность и сама рождает проблемы, во многом именно она причина недостатка тех же запасных частей, той же краски. Восемьдесят банок краски, которую можно быть, пригодится, а может быть и нет, через пять лет хранения уже не будут нужны никому, краска свернется, засохнет. Шестеренки, шариковые пальцы, шаровые опоры, способные действительно помочь той машине, у которой они вышли из строя, пролежали годы без дела.

ПОМИМО ДОБРЫХ СОВЕТОВ... Вот уже второй год в значимых художественных работах по дереву. До сих пор оно пользовалось никакими особенностями, но недавно прочел книгу Д. Гусарчука «300 ответов любителям художественных работ по дереву, выпущенную издательством «Лесная промышленность». Здесь изложено многолетний опыт работы резчика, хорошо опитом художественные приемы обработки дерева. Не вот расстройство: чтобы сделать красивую вещь, помимо добрых советов, нужны еще и хорошие инструменты. А где их взять? Их не продают ни в одном магазине. Видимо, из соображения и любителей автор рекомендует заказывать нужные инструменты в мастерских металлолома, попросить у опытного приятеля, а лучше изготовить самому. Мне кажется, это не лучший выход из положения. Почему бы Министерству лесной и деревообрабатывающей промышленности СССР не сделать централизованного заказа на инструменты, а продать их сосредоточенно в двух-трех специализированных магазинах, которые могли бы высылать инструменты в любой населенный пункт по заказу? И. ЛИТВИНОВ, резчик.

